
1. Rund um den Buchungskreislauf 
1.1 Abschluss Erfolgskonten 
Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
  
1. Herr Winter bittet dich, das Konto Aufwendungen für Fremdbauteile abzuschließen. Laut T-

Konto beträgt der Saldo 92.455,00 €. 

                                      
2. Herr Winter bittet dich, das Konto Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse abzuschließen. Der 

Saldo des Kontos beläuft sich auf 103.772,00 €. 

                                      
3. Abschluss des Kontos Aufwendungen für Betriebsstoffe. Im T-Konto sind im Soll Buchungen 

in Höhe von 153.535,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 20.633,00 € vorhanden. 

                                      
4. Abschluss des Kontos Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse. Im T-Konto sind im Soll 

Buchungen in Höhe von 21.304,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 137.734,00 € 
vorhanden. 

                                      
5. Zum 31. Dezember ist das Konto Aufwendungen für Hilfsstoffe mit einem Saldo von 

94.677,00 € abzuschließen.  

                                      
6. Abschlussbuchung für das Konto Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse. Das Konto weist 

Buchungen in Höhe von 22.280,00 € im Soll und Buchungen in Höhe von 169.723,00 € im 
Haben auf. 

 

1.2 Abschluss GUV-Konto und Erfolgskonten 

 

 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
  
1. Abschlussbuchung für das Gewinn- und Verlustkonto. Im Verlauf des Geschäftsjahres 

wurden in Summe 61.663,00 € im Haben und 294.127,00 € im Soll gebucht. 

                                      
2. Herr Winter bittet dich, das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. Der ermittelte Gewinn 

beläuft sich auf 166.603,00 €. 

                                      
3. Abschluss des Gewinn- und Verlustkontos. Im T-Konto sind im Soll Buchungen in Höhe von 

64.130,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 200.516,00 € vorhanden. 

                                      
4. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. Der 

ermittelte Verlust beläuft sich auf 198.340,00 €. 

                                      
5. Abschluss des Kontos Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse. Im T-Konto sind im Soll 

Buchungen in Höhe von 16.480,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 100.214,00 € 
vorhanden. 

                                      
6. Herr Winter bittet dich, das Konto Aufwendungen für Betriebsstoffe abzuschließen. Laut T-

Konto beträgt der Saldo 122.812,00 €. 

                                      
7. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. 

Laut T-Konto beträgt der Verlust 120.622,00 €. 

                                      
8. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Konto Umsatzerlöse für Handelswaren mit einem 

Saldo von 107.530,00 € abzuschließen.  

Lernvideo 

 



1.3 Abschluss Bestandskonten, GUV-Konto und Erfolgskonten 

 

1.4 Abschluss Unterkonto Bezugskosten, Erfolgskonten, GUV-Konto und Bestandskonten 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
  
1. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Konto Bezugskosten für Fremdbauteile 

abzuschließen. Der Saldo des Kontos beläuft sich auf 17.594,00 €. 

                                      
2. Abschlussbuchung für das Konto Bezugskosten für Rohstoffe. Im Verlauf des 

Geschäftsjahres wurden in Summe 2.311,00 € im Haben und 16.366,00 € im Soll gebucht. 

                                      
3. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Konto Bezugskosten für Hilfsstoffe mit einem 

Saldo von 26.174,00 € abzuschließen.  

                                      
4. Herr Winter bittet dich, das Konto Aufwendungen für Hilfsstoffe abzuschließen. Laut T-Konto 

beträgt der Saldo 105.165,00 €. 

                                      
5. Zum 31. Dezember ist das Konto Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse abzuschließen. Laut 

T-Konto beträgt der Saldo 145.195,00 €. 

                                      
6. Abschluss des Gewinn- und Verlustkontos. Im T-Konto sind im Soll Buchungen in Höhe von 

188.945,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 38.781,00 € vorhanden. 

                                      
7. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Konto Fuhrpark mit einem Saldo von 102.139,00 € 

abzuschließen.  

                                      
8. Bei Winter Möbelbau ist zum 31.12. das Konto Eigenkapital mit einem Saldo von 1.959,00 € 

abzuschließen.  

                                      
 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
  
1. Herr Winter bittet dich, das Konto Büroausstattung abzuschließen. Laut T-Konto liegt ein Saldo 

in Höhe von 19.671,00 € vor. 

                                      
2. Bei Winter Möbelbau ist zum 31.12. das Konto Verbindlichkeiten aus L. und L. abzuschließen. 

Der Saldo beträgt 18.359,00 €. 

                                      
3. Abschluss des Kontos Bank, der Saldo beträgt 18.062,00 €. 

                                      
4. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Konto Langfristige Bankverbindlichkeiten mit einem 

Saldo von 635.935,00 € abzuschließen.  

                                      
5. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Konto Umsatzerlöse für Handelswaren 

abzuschließen. Der Saldo beträgt 103.839,00 €. 

                                      
6. Herr Winter bittet dich, das Konto Aufwendungen für Betriebsstoffe abzuschließen. Der Saldo 

beträgt 116.226,00 €. 

                                      
7. Abschlussbuchung für das Gewinn- und Verlustkonto. Das Konto weist Buchungen in Höhe 

von 72.131,00 € im Soll und Buchungen in Höhe von 250.398,00 € im Haben auf. 

                                      
8. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. Der 

ermittelte Verlust beläuft sich auf 195.598,00 €. 

 



1.5 Abschluss Unterkonto Nachlässe, Bezugskosten, Erfolgskonten, GUV-Konto und  

Bestandskonten 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 
  
1. Abschluss des Kontos Nachlässe für Betriebsstoffe. Im T-Konto sind im Haben Buchungen 

in Höhe von 17.920,00 € vorhanden. 

                                      
2. Abschlussbuchung für das Konto Nachlässe für Rohstoffe. Das Konto weist Buchungen in 

Höhe von 12.247,00 € im Haben auf. 

                                      
3. Abschluss des Kontos Bezugskosten für Rohstoffe. Das Konto weist Buchungen in Höhe 

von 28.709,00 € im Soll und Buchungen in Höhe von 4.521,00 € im Haben auf. 

                                      
4. Zum 31. Dezember ist das Konto Aufwendungen für Fremdbauteile mit einem Saldo von 

107.695,00 € abzuschließen.  

                                      
5. Herr Winter bittet dich, das Konto Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse abzuschließen. Der 

Saldo beträgt 129.927,00 €. 

                                      
6. Abschluss des Gewinn- und Verlustkontos. Im T-Konto sind im Soll Buchungen in Höhe von 

223.048,00 € und im Haben Buchungen in Höhe von 72.475,00 € vorhanden. 

                                      
7. Bei Winter Möbelbau ist zum 31.12. das Konto Büroausstattung abzuschließen. Laut T-

Konto liegt ein Saldo in Höhe von 19.051,00 € vor. 

                                      
8. Abschlussbuchung für das Konto Langfristige Bankverbindlichkeiten. Laut Kontenabschluss 

beläuft sich der Saldo auf 601.400,00 €.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Lösung - Rund um den Buchungskreislauf 
1.1 Abschluss Erfolgskonten 
 

1. 8020  GUV    an 6010  AWF  92.455,00 €  

                                      

2. 5000  UEFE    an 8020  GUV  103.772,00 €  

                                      

3. 8020  GUV    an 6030  AWB  132.902,00 €  

                                      

4. 5000  UEFE    an 8020  GUV  116.430,00 €  

                                      

5. 8020  GUV    an 6020  AWH  94.677,00 €  

                                      

6. 5000  UEFE    an 8020  GUV  147.443,00 €  

 

1.2 Abschluss GUV Konto und Erfolgskonten 
 

1. 3000  EK    an 8020  GUV  232.464,00 €  

                                      

2. 8020  GUV    an 3000  EK  166.603,00 €  

                                      

3. 8020  GUV    an 3000  EK  136.386,00 €  

                                      

4. 3000  EK    an 8020  GUV  198.340,00 €  

                                      

5. 5000  UEFE    an 8020  GUV  83.734,00 €  

                                      

6. 8020  GUV    an 6030  AWB  122.812,00 €  

                                      

7. 3000  EK    an 8020  GUV  120.622,00 €  

                                      

8. 5100  UEHW    an 8020  GUV  107.530,00 €  

 

1.3 Abschluss Bestandskonten, GUV Konto und Erfolgskonten 
 

1. 8010  SBK    an 0870  BA  19.671,00 €  

                                      

2. 4400  VE    an 8010  SBK  18.359,00 €  

                                      

3. 8010  SBK    an 2800  BK  18.062,00 €  

                                      

4. 4250  LBKV    an 8010  SBK  635.935,00 €  

                                      

5. 5100  UEHW    an 8020  GUV  103.839,00 €  

                                      

6. 8020  GUV    an 6030  AWB  116.226,00 €  

                                      

7. 8020  GUV    an 3000  EK  178.267,00 €  



                                      

8. 3000  EK    an 8020  GUV  195.598,00 €  

 

1.4 Abschluss Unterkonto Bezugskosten, Bestandskonten, GUV Konto und Erfolgskonten 
 

1. 6010  AWF    an 6011  BZKF  17.594,00 €  

                                      

2. 6000  AWR    an 6001  BZKR  14.055,00 €  

                                      

3. 6020  AWH    an 6021  BZKH  26.174,00 €  

                                      

4. 8020  GUV    an 6020  AWH  105.165,00 €  

                                      

5. 5000  UEFE    an 8020  GUV  145.195,00 €  

                                      

6. 3000  EK    an 8020  GUV  150.164,00 €  

                                      

7. 8010  SBK    an 0840  FP  102.139,00 €  

                                      

8. 3000  EK    an 8010  SBK  1.959,00 €  

 

1.5 Abschluss Unterkonto Nachlässe, Bezugskosten, Erfolgskonten, GUV-Konto und  

Bestandskonten 
 

1. 6032  NB    an 6030  AWB  17.920,00 €  

                                      

2. 6002  NR    an 6000  AWR  12.247,00 €  

                                      

3. 6000  AWR    an 6001  BZKR  24.188,00 €  

                                      

4. 8020  GUV    an 6010  AWF  107.695,00 €  

                                      

5. 5000  UEFE    an 8020  GUV  129.927,00 €  

                                      

6. 3000  EK    an 8020  GUV  150.573,00 €  

                                      

7. 8010  SBK    an 0870  BA  19.051,00 €  

                                      

8. 4250  LBKV    an 8010  SBK  601.400,00 €  

 


